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Rozwigzanie zadania F 671.

Predkos$é nadang statkowi przez pole
grawitacyjne Ksiezyca mozemy wyznaczy¢
z zasady zachowania energii. Energia
potencjalna statku w polu grawitacyjnym
Ksiezyca, tuz przy jego powierzchni,

wynosi
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stad obliczamy
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i podstawiamy do wyrazenia na energie
potencjalna, otrzymujac

Wo = —mr—.
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W chwili poczatkowej statek spoczywal,
a energia potencjalna byta réwna zeru,
zatem:
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Przyjmujac, ze od chwili osiggniecia tej
predkosci i wlaczenia silnika hamujacego
statek bedzie mial opdznienie a = 5g

(przyczynek od pola grawitacyjnego
Ksiezyca g/6 zaniedbujemy), mozna
wyznaczy¢ droge hamowania h:

v? = 2ah = 10gh.

Podstawiajac do tego wzoru wyrazenie

2 . X
na v°, otrzymujemy ostatecznie:

h = - ~ 60 km.
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Rozwigzanie zadania F 672.

Zasada zachowania energii, zapisana dla
rzutu z zachodu na wschéd i ze wschodu
na zachdéd to odpowiednio:
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gdzie v, = I/T. Stad otrzymujemy:

Patrz w niebo

Jest w Skorpionie gwiazda zmienna oznaczona jako U Scorpii. Ma jasnosé

18 mag, ale raz na dziesie¢ lat rozbtyskuje, osiagajac 9 lub 8 mag. Jest to

tzw. gwiazda nowa powrotna. Jej rozbtysk, jak to u gwiazd nowych, polega

na tym, ze eksploduje cienka zewnetrzna warstwa biatego karta, ktérg tworzy
gltéownie wodér pochodzacy z gwiazdy towarzyszacej. Gwiazda nowa jest wiec
uktadem podwodjnym, ktérego jednym skladnikiem jest gwiazda zaawansowana
w ewolucji. A wiec rozdeta i tracaca materie na rzecz drugiego skladnika,
ktérym jest bialy karzel. Wodér osiadajacy na powierzchni bialego karla jest
podgrzewany od dotu i gdy zgromadzi sie go dostatecznie duzo, rusza w nim
eksplozja termojadrowa, dajac obserwowany kilkudniowy bltysk. Towarzyszy
temu odrzucenie wodorowej otoczki, ale — uwaga! — nie catej. Czesé materii
zostaje, wskutek czego masa bialego karta nieustannie rosnie. Nie moze to trwaé
w nieskonczonosé. Mianowicie, zgodnie z teoria Chandrasekhara, bialy karzel
nie moze mie¢ masy wigkszej niz 1,378 masy Sltonca (zalezy to zreszta nieco
od skladu chemicznego biatego karla, ktéry w pewnych granicach moze by¢
rozmaity). Masywniejszy bialy karzel musi zapasé sie pod wlasnym ciezarem,
dajac zjawisko tzw. supernowej, czemu towarzyszylby blysk nieporéwnanie
silniejszy i, rzecz jasna, jednorazowy w zyciu gwiazdy.

Kilka lat temu grupa angielskich badaczy przy okazji dokonywania nowego
przegladu wtasnosci gwiazd podwdjnych ocenita mase biatego karta w U Scorpii
z duzo wyzsza doktadnoécia, niz bylo to mozliwe dotychczas. Badacze ci
stwierdzili, ze gwiezdzie brakuje zaledwie 0,07 masy Stonca do osiagniecia
granicy Chandrasekhara. Wedlug ich ocen tempa zyskiwania masy rozbtys$nie
ona jako supernowa najdalej za 700 000 lat. Brzmi to, oczywiscie, zabawnie,
niemniej U Scorpii jest obecnie najlepiej znana kandydatka na supernows.

Ze swojej odleglosci ponad 6,1 kpc bylaby podczas eksplozji widoczna jako
obiekt o jasno$ci —5 mag, bylaby wiec jasniejsza od Wenus i wida¢ byloby ja

w dzien.
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Lipiec

W lipcowe wieczory wysoko na niebie, niedaleko zenitu znajduje sie

Herkules, duzy gwiazdozbiér zawierajacy sporo godnych obejrzenia obiektow.
Najokazalszym jest gromada kulista M13 (NGC 6205) widoczna wyraZnie
nieuzbrojonym okiem (5,7 mag) i w ogéle jedna z najjasniejszych gromad
kulistych na calym niebie. Zawiera pét miliona gwiazd i lezy w odleglosci

6,3 kpc. Poszczegdlne gwiazdy widaé w niej, oczywiscie, tylko za pomoca
wielkiego teleskopu, a w teleskopie amatorskim widoczna jest jako okazala
mgietka o rozmiarach zblizonych do katowych rozmiaréw Ksiezyca. W Herkulesie
znajduje si¢ tez gromada kulista M92, rowniez dostepna amatorskim teleskopom.
W strone Herkulesa porusza sie Stonice w swoim ruchu wzgledem okolicznych
gwiazd, ale tego, rzecz jasna, nie wida¢ bez zastosowania wyrafinowanych metod
obserwacyjnych i obliczeniowych (méwi sie, ze w Herkulesie lezy apeks Slofica).

Wenus jest w Byku i wschodzi niedlugo przed wschodem Stonca. Mars jest

w Lwie i wieczorem szybko zachodzi; 22 VII zblizy si¢ na utlamek stopnia

do Regulusa, najjasniejszej gwiazdy Lwa. Jowisz jest w Wadze i $wieci
wieczorem przez kilka godzin. Saturn jest w Raku i wieczorem zachodzi jeszcze
wczesniej niz Mars. Pelnia Ksiezyca wypada 11 VII, a néw 25 VII. Ksiezyc
zakryje: Spike 4 VII (widaé to bedzie z poludniowej czedci Afryki), Antaresa

8 VII (to widaé¢ bedzie w Australii) i Marsa 27 VII (to bedzie w zasadzie
wida¢ w Europie, ale ,w zasadzie”, bo stanie sie to przed wieczorem, a Mars

z Ksiezycem beda i tak blisko Stonica). Ziemia 4 VII znajdzie sie najdalej od
Slofica (w aphelium), co nie przeszkadza temu, ze lato u nas dopiero sie zaczyna.
W ostatnich dniach lipca mozna spodziewaé sie roju delta-Akwaryddw.
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